

Előfizetési árak:

Házhoz hordással vagy postán küldve:
 Egész évre . . . 14 ft — kr
 Félévre . . . 7 — —
 Negyedévre . . . 8 — 50 »
 Egy órára . . . 1 — 20 »
 Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

Endrényi Testvérek könyvkereskedése Szegeden, hová az előfizetések s a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

SZEGEDI HIRADÓ

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnep után is.

Szerkesztői iroda:

Klausal-tér, Karsz-ház I. emelet, hová a lap szerelmi részét illet minden közlemény intéendő.

Bérmertelen levelek nem fogadtnak el.

Kéziratok nem adtnak vissza.

Hirdetések

és nyilvántartási közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz föl.

Főispán-válság.

Szeged, szept. 19.

A közigazgatási reform, az állami közigazgatás behozatala küszöbön van. Nemcsak maga a tervezet hever már készen a belügyminiszteriumban, hanem a nemzeti közvélemény kedvező hangulata is megérett már a nagyszerű átalakulásra.

A mai állapot tarthatatlan, legalább a köztudalom annak vallja s ez az ismert körülmény teszi kétszeresen sürgőssé a reform publikálását s gyors keresztülvitelét.

A közigazgatási reform legnagyobb anyagát kétségkívül a megyék átszervezése fogja képezni.

Ennek a jelentékeny önkormányzati körnek csucspontja, az állami ellenőrző közeg, a főispánság.

Kétségtelen, hogy az általános reform ezt az exponált állást sem hagyja érintetlenül.

Az igazi, egyetemes főispán-válság előhírnökeiül könnyen fölismerhetjük a következő kézen fekvő jeleket.

Először is napirenden vannak most, közvetlen a nagy reform előtt a főispáni fölmentések.

A kormány nyugdíjba küldi egymásután az öreg főispánokat, hogy helyüket átengedjék az új aerába könnyebben beilleszkedő tetterős, fiatal tehetségeknek.

Másodszor a kormány magyar felhivatalosa, a Nemzet, épp most közöl a nagy reform leghivatottabb és legbuzgóbb előkészítő kommentátorától, Beksics Gusztáv orsz. képviselőtől egy éppen a főispáni állás reformálásának módozataival foglalkozó nyomatékos cikket.

Nagyérdemű fejtegetésének alapvetelül ezen cikket az az időzerű kérdést választja: *beilleszthető-e a főispánság a modern közigazgatási reform keretébe?*

A felelet rá igenlő, de csak két fele alakban, vagy mint *méltóság*, vagy mint *hivatal*. Mert a mostani hivattal kombinált méltóságot Beksics tarthatatlannak jelzi.

De a főispáni állás fönttartásának bármely formáját fogadja is el a törvényhozás, bizonyos, hogy a törvényhatóságig fejének nagyobb hatalmi körrel kell bírnia az állam közegei irányában, mint bir jelenleg. Az állami igazgatást fölfelé decentralizálni, s benn a törvényhatóságban centralizálni kellend. A most szétfutó hivattal ágazatokat a törvényhatósági gócpont körül szükséges csoportosítani; mert

csak így érhető el a közigazgatási egysége. A megyéből csak így lehet egységes és teljes individualitással bíró igazgatási terület.

És kinevezett tisztviselők mellett ez, az állami érdek minden sérelme nélkül, megvalósítható. A hivatalnoki hierarchia biztosítja a közigazgatás szabályos működését.

Tisztán domborodhatnak ki az igazgatási keretek és tagolatok. A választás nem leend a zavar örökös eleme, mely össze-vissza kuszálta igazgatási rendszerünket. Egymásba sodorta az állami igazgatás és autonomia legellentétebb elemeit; megbénította az elsőt, elsorvasztotta az utóbbit.

Épp azért az 1886. XXI. t.-cikket át kell alakítani. A főispánság és alispánság jelen szerepe együtt tarthatatlan. A főispánság vagy méltóság lesz, vagy hivatal. Az előbbi esetben az alispán leend a megye feje, ki felruházandó mindazon hatalommal, mely a közigazgatás vezetéséhez szükséges.

A második esetben a főispán, minden alispáni verseny nélkül kell, hogy rendelkezék a megyében a közigazgatási gépezettel. Az alispán nem lehet más, mint a főispán helyettese.

Leghelyesebb megoldás az lenne, ha a főispánság újra pusztán méltósággá tétetnék, a közigazgatásban való minden tényleges részvétel nélkül, pusztán felügyeleti joggal. Ez esetben természetesen az alispán lenne a megye valódi feje, minden főispáni ingerentia nélkül. Az alispán préfet, vagy Regierungs-Präsident volna. Az első tudvaleg a departement, az utóbbi a Regierungsbezirk élén áll s vezeti az állami administratiót.

De ha a főispánság méltóságnak marad, pusztán felügyeleti jogkörrel, az esetben nem szükséges minden törvényhatóság élére főispánt nevezni ki. Több törvényhatóság egyesítve képezhetne egy főispáni kerületet.

E kerületek azonban nem lennének közigazgatási tagolatok, vagy akár nagyobb önkormányzati egységek, mint a porosz Provinz. Egyáltalán nem képeznek alkatrészt a közigazgatás területi beosztásának, vagy működő organismuszának.

A főispán egyszerűen több megye felügyeletével bíztnak meg s a megye, vagy általában a törvényhatóság nem olvadna egy nagyobb egységbe, hanem megtartaná mai egyéniségét és a kormánnyal való közvetlen érintkezését.

A főispánságot csak csak e két forma egyikében lehet fönttartanunk s

új közigazgatási szerkezetünkbe bele illeszteniünk.

E két forma közt választhat a kormány és a törvényhozás. De az utóbbi forma jobban megfelel a főispánság s általában a magyar nemzet hagyományainak, melyek respektálása indokolt. És indokolt akkor is, habár a teoriák ellenmondanak nekik.

Nem tudjuk, mennyi ezekből a fejtegetésekből az író saját kombinációja s mennyi a reformtervezet ismeretén alapuló pozitívítás.

Valószínűnek tetszik előtűnni, hogy épp a főispánság újjászervezése lesz az a pont, ahol a kormány reformmáló kedve egyezsége lép a történelmi tradíciókkal.

De ha ez így van s az állami közigazgatás főispánja tényleg csak egy méltóságos semminek van tervezve, ami kétségtelenül alapos gyöngéje volna a gyökeres reformnak, akkor nincs értelme az öregnek menesztésének.

Ugy erre, mint még számtalan lázas érdeklődéssel hangoztatott lényeges kérdésre az egyedül illetékes választ a törvényjavaslat közzététele fogja megadni: ami immár nem késheik soká.

Fölmentett főispán. A hivatalos lap legújabb száma közli a következő két királyi kéziratot:

„A belügyminiszterium vezetésével megbízott magyar miniszterelnökön előterjesztés folytán: Fáy Gusztávot, Gömör- és Kis-Hontvármegye főispánját, ezen állásától saját kérelmére, nyugdíjnyelének épségben tartása mellett fölmentem.

Kelt Bécsben, 1890. évi szeptember 7-én.

Ferencz József, s. k.

Gr. Szápáry Gyula, s. k.

Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztés folytán: Fáy Gusztávna, Gömör- és Kis-Hontvármegye főispánjának, ezen állásától saját kérelmére történt fölmentése alkalmából, hosszu és hű szolgálatai elismerésül, Lipót-rendem lovagkeresztjét díjmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1890. évi szept. 9-én.

Ferencz József, s. k.

B. Orczy Béla, s. k.

Kitetszik ezen két kézirat miniszteri ellenjegyzetéből, mennyire alaptalan és légből kapott volt egyes ellenzéki lapoknak azon kombinációja, melyet a Majthényi László báró fölmentésének formulájához fűztek.

A fölmentést a belügyminiszter, a kitüntetést a felség személye körüli miniszter ellenjegyezi.

Nemi közjogi ismeretek, úgy látszik, nem volnának a tulsó rész ártalmára.

be. De letörí majd virtusságuk szarvait a kapitánytság, tilos sebes hajítás miatt.

— **A házi ezred.** Házi ezredünknek Szegeden maradó zászlója, mintegy 1000 rezervistával egyetemben, tegnap éjjel érkezett hozzánk. A rezervistákat nyomban szabadon bocsátották.

— **Apró tolvaj.** Egy tinenkét éves suhancot csipett el tegnap a rendőrség abból az ökből, mert a suhanc, névleg Tüz Mihály sikkasztott és az elcsikasztott összeggel olyan helyre ment lumpolni, ahova még a felnöttek is csak éjszaka járnak. Az eset története az, hogy Varga Lajos mészáros egy forintot adott a kis ripóknak, menne el fölvaltani a szomszéd üzletbe. Tüz Miksa a fölvaltás helyett megszokótt a forinttal s mikor a rendőrség elcsipette, bevallotta, hogy már nem először sikkasztott s nem először lopott, sőt már rablótámadást is akart volna próbálni, de nem tudta betámadni a kis ajtót.

— **Loyalis család.** Egy makói iparos kérvényt intézett a királyhoz, melynek tartalma a következő: Az iparosnak egyik öse „Maximilian római császárnak” kedves embere volt s Bihar megyében 13 futat kapott hű szolgálataért. Egyik ös azonban elhagyta a róm. kath. vallást s áttért a ref. hitre s ezért bírtokai elkoboztatták. Most tehát a bőkezű makói a 13 futat a kincstárra hagyja, csak azt kéri a királytól, hogy 60 ezer forint kárpótás és egy erdőmesteri állást adjon neki. Vala pedig az ösnek egy nagy könyvtára is, azt az örökös most a királynak engedi. Van öt fia, azokkal együtt szolgálja a hazát, van négy leánya is, „ők is ajánlják hű és igazságos szolgálataikat a m. kir. államnak, ellátják a legfelsőbb udvari konyhát mindenféle zöldséggel életfogytig legkisebb tekintély nélkül saját költségükön. Csak egy kis földet kérnek bárhol a korona alatt. A kérvény persze megérdemelt elintézésben részesült.

— **Tolvajlás.** Burghardt Györgynének Pulzaltábornagy-utcai lakásának padlásáról ismeretlen tettes, a padlás ajtó kifizetése után, nagyobb értékű fehérmennyű ellopott. A betöréses-lopás gyanúja Burghardténak egy szomszédasszonyára hárul, kit rendőri fölfigyázat alatt tartanak.

Táviratok.

Uralkodók találkozása.

Budapest, szept. 18. (A «Szegedi Híradó» eredeti távirata.) Rohnstockból sürgönyzik: **Vilmos császár Ferenc Józseffel** — ki porosz egyenruhát viselt — és **Albert szász királyjal négy óráig voltak lóháton a gyakorlaton, hol sokszor beszélgettek egymással.** Délután fel 4 órakor visszavagoltak a kastélyba. — Királyunk szombaton elutazik Bécsbe. A szász király 8 óra tájban távozott Börnchenből. Gróf Kálnoky külügyminiszter és Caprivi birodalmi kancellár ma reggel Hausdorftban maradtak.

A «Hamburger Nachrichten» egy cikkében megtámadja Ausztria-Magyarországot s azt mondja, nincs kizárva, hogy Rohnstockban a német politikának Bismarck által előírt missziója értelmében Oroszország és Ausztria-Magyarország közt közbenjárás kísérjenek meg. Németország semmit sem fog tenni, ami Ausztria-Magyarország érdekeivel nem volna összeegyeztethető, de bizonyos politikai körök ama várakozása, hogy Németország Ausztria-Magyarország javára beavatkozzék, nem fog teljesülni.

Zajos városi közgyűlés Aradon.

Budapest, szept. 18. (A «Szegedi Híradó» eredeti távirata.) Aradról sürgönyzik: A mai városi közgyűlésen kinos vita volt a fölött, vajjon a **vértanuszobor leleplezésre meghívják-e**

a hadsereg képviselőit? Dr. Müllerk Lajos ügyvéd a meghívás mellett, Salacz Gyula polgármester és dr. Barabás Béla ügyvéd ellene szolt. Végül Müllerk indítványa **25 szavazattal elbukott.**

A királyné Portugáliában.

Budapest, szept. 18. (A «Szegedi Híradó» eredeti távirata.) A királyné portugáli tartózkodásáról írják a «Figaró»-nak Lisszabonból, hogy ő felsége, ki a dán «Chazalie» yachton utazik, két napot töltött Portóban, hol a város nevezetességeit tekintette meg, mindig és mindenütt szigorúan megőrizve a polgári Mme Nicholson alá rejtett inkognitóját. Másnap José Teixeira da Costa Basto tengerészeti ügynök csolnakán kellemes kirándulást tett a gyönyörű tengerparton, de a Pedra Salgada előfokon kiszállva, a királyné a nedves kavicsos megeszszott és elesett. A kis balcsatnak csak csekély bőrhorszolás volt a következménye és ő felsége gyalog folytatta útját a sziklás kecskelegelőn végig Formigosába, Da Costa szép bírtokára, hol falusi uszonna várta a kirándulókat. A királyné két csésze hideg tejet költött el a legjobb évtágygyal, aztán ismét gyalog tért vissza csolnakához és már sötét este volt, mire Portoba érkezve, a «Chazalie» födelézetére juthatott. Erzsébet királyné csolnakját folytonosan egy más csolnak követte, melyen egy pár hírlapíró leste a magasrangú hölgy minden mozdulatát, ami láthatólag rosszul esett a felséges asszonynak, a miért is egy sétájakor kedvetlenül kérdezte környezetét: «De hát szokásos itt a hirszerzés ez a módja?» — Igenis madame. — «De hogyan tudhatták meg, hogy ki vagyok?» — Oh madame, a sajtó mindent tud és 24 óráig senki sincs Porto városában, aki ne tudna felséged ittéről. — Elhatarozta tehát a királyné, hogy kijátsza a hírlapírókat és a «kertek alatt» a Quinta de La Lavandeira felé sietett, mely Silva Monteiro grófnő gyönyörű majorságát képezi. Csakhogy ott megint más akadály merült föl. Egy hűséges vén szolga sehogysam akarta az idegeneket bebocsátani. Se rábeszélés, se borralal nem használt. Végre a telefonhoz fordultak, melyen át a tulajdonos grófnő természetesen a legnagyobb készséggel ajánlotta föl bírtokát a királyné használatára. Lavanderiában kérdezték ő felségét, nem óhajta-e az üvegházakat megtekinteni: «Virágokat! virágokat! felelte. Sok virágot láttam életben. Nekem főképpen szabad légre van szükségem. Az üvegházi levegő nekem fejfájást okoz.» Másnap reggel a királyné első találkozása a portugál újságírókkal volt. A királyné nevetve mondá: «Tehát nem menekülhetünk előlük!»

A Duna apadása.

Budapest, szept. 18. (A «Szegedi Híradó» eredeti távirata.) A folyam-mérnökség jelentése szerint a vízmérő ma reggel Budapesten 5.48 métert mutatott. Tegnap óta a Duna tehát huszonnyolc centimétert apadt. A

felső vidékekről ma is megnyugtató hír érkezett a folyam-mérnökséghez. Pozsonynál a Duna tegnap óta 39 centimétert apadt, viz állása tehát ma reggel Pozsonynál 3.90 méter. Komáromnál a Duna 41 centimétert apadt s a viz állása ma reggel 5.02 méter. Az árvíz következtében kárt szenvedett háztulajdonosok és lakók közül többen kártérítési pört készülnék indítani a főváros ellen, mert szerintük a főváros idézte elő a károkat az által, hogy idejekorán nem záratta el a dunai zsilipeket.

A mérsékelt bolgárok.

Budapest, szept. 18. (A «Szegedi Híradó» eredeti távirata.) A Szófiában megjelenő «Svoboda» kikel amaz orosz lapok ellen, melyek a bolgár királyságnak küszöbön álló proklamálását jelentik. A nevezett lap azt mondja, hogy Bulgáriának egyelőre még nyugalomra és belső megerősödére van szüksége s a bolgár kormány majd meg fogja tudni határozni azt az időpontot, mely a függetlenség proklamálására alkalmas lesz, hacsak időközben a nagyhatalmak az elismerési kérdést saját szántukból szönyegre nem hozzák.

Megmérgezett család.

Budapest, szept. 18. (A «Szegedi Híradó» eredeti távirata.) Pozsonyi sürgöny szerint Nebel Nándor napszamos vadszedret vitt haza, mely közé véletlenül mérges bogók is vegyültek. Ugy Nebel, mint neje és hat gyermeke, gyanutlanul megették a mérges bogókat, minek következtében mindnyájan nagyon rosszul lettek. A gyorsan előhívott orvosnak sikerült a szülöket megmenteni, de mind a hat gyermek a halállal vívódik.

Véres dráma.

Budapest, szept. 18. (A «Szegedi Híradó» eredeti távirata.) Véres dráma színhelye volt ma Csákova. Zsebelyán Arszin rendesen idogált a korcsmában, midőn egyszerre ott termett a hitelezője Kollinger Mihály és család gazembernek cizmeze, pénzét követelte tőle. A szóvita vége az lett, hogy Kollinger sörös poharat vágott adósa fejéhez, mely Zsebelyánt halántékon találta úgy, hogy halva rogyott össze. Kollinger ezt látva, revolverrel mellbe lötte magát s szintén azonnal meghalt.

A boulangista leleplezések.

Budapest, szept. 18. (A «Szegedi Híradó» eredeti távirata.) Párisból sürgönyzik: Rochefort és a «Páris» cz. lap igazgatója Canivet közt tegnap az ostendie gyógyteremben izgalmas jelenet fejlődött, mely végül dulakodásá fajult. Rochefort ugyanis a leghevesebben megtámadta Canivet a boulangizmusról a «Párisban» közölt leleplezések miatt s őt még lopással is gyanúsította. — Mikor Canivet elégtelt követelt, Rochefort ezt megtagadta. Canivet tehát Ostendébe utazott, keztyűjét Rochefort szeme közé vágta s őt nyomorult gyáviának nevezte. Rochefort egy széket ragadott föl s

